



从师范生到人民教师需要哪几步？

第39个教师节刚刚过去。教师，在很多人眼中是光荣而伟大的职业，引发了无数高三学子对它的向往与憧憬。那么，如何报考师范生？从师范生到一名光荣的人民教师又要完成哪些步骤？

第一步：找准兴趣和特长

教师“光荣”的背后，需要经年累月的奉献与坚守。

首都师范大学招生就业处处长臧强表示，考生在填报志愿前，要先对教师这个职业做更充分的了解，首先要考虑到将来是否愿意并且喜欢从事教师职业。选择的专业只有与考生的兴趣、特长、爱好一致，并能充分发挥优势与潜能，考生在今后的工作岗位上才能做出骄人的成绩。

其次，考生在报考前，要分析自身的性格特征，审视自己是否能够自律、善于学习、与人交往，以及是否具有一定的组织管理及协调能力等。这些决定着你能否成为引领学生的典范、教育学生的辛勤园丁。

最后，身体条件受限的考生在报考师范类专业时应该谨慎。一般来说，有口吃、驼背、面部疤痕、血管瘤、黑色素痣、白癜风等症状的同学，不宜报考师范类专业。

此外，考生也可提前了解高校的师范类专业学什么，进一步挖掘自身性格与师范人才培养的匹配度。比如，首都

师大师范生课程，包含通识课程、学科课程以及教师教育课程三部分。该校教师教育中心主任王海燕表示，师范生相比于非师范生，区别在于教师教育课程部分的强化，通过这类课程，师范生首先要培养自己的教育情怀、修养师德，要学会关爱学生，为学生做出榜样；其次便是教育教学能力，为了与目前“解决问题”的教学要求相适应，学生要学会跨学科的综合活动的设计，同时也帮助学生学会主动学习、拓宽视野。

面对国家创新驱动发展战略的提出和对创新型人才的培养要求，东北师范大学革新学校教育模式，提出“创造的教育”。学校教师教育研究院执行院长李广介绍，遵循“创造的教育”理念，东北师大将学生的课程分为新生研讨课、专业导论课、学科理解课、跨学科理解课四部分。

学校在大一开设新生研讨课，实行小班授课，没有固定教材，自主设计。课程的核心就是培养学生批判反思等素养，

让师生成为对话关系，让学生成为课堂的主人，让学生有兴趣学。为了增强学生的学科理解能力，东北师大19个学院（部）都开设了专业导论课和学科理解课，“重量级”教授上课，帮助学生构建学科知识逻辑框架，掌握知识的来龙去脉。“如果学生对专业理解不深不透，基础不牢，自然不可能有创新。”东北师大教务处副处长王向东表示，要将教育向创新、多元化的方向转变，学科的融合教学不能缺失。东北师大通过开设文科大类和生物、物理、化学、地理、环境理科大类交叉课程，让学生对知识体系有了整体化认知，激发更多创新性思维，真正通过跨学科理解课程让学生实现对课堂的创新创造。

首都师大招生就业处老师祝杨军表示，未来，跨学科教育、创新性教育、“人工智能+”教育等逐渐成熟，复合型人才、创新型人才、终身学习型人才会更受教育系统用人单位青睐。这些变化也会对该专业的学生提出更高要求。

第三步：取得相关资质认证

教师资格证和普通话二级证书是成为一名教师的必备资格证。

8月31日，教育部教师工作司发布的最新数据显示，今年上半年共有427.3万人参加教师资格考试。据数据统计，全国教师资格考试报名人数由2012年的17.2万人，跃升至2022年的1144.2万人，10年间翻了66倍。“‘师范热’在未来一段时间内还会持续，主要原因是教师岗位在薪资水平、福利待遇、社会地位、职业发展、稳定性等方面都具有一定优势。”祝杨军对此发表了自己的观点。

在如此激烈的竞争之下，报考师范专业会在教师岗位的

就业中获得哪些优势呢？据悉，相比于非师范专业，师范专业学生在取得普通话二级及以上证书、达到学校的培养要求后，学校将在校内组织测试对其专业能力进行验证，通过测试后，学生将获得教师能力证书，该证书通过相关部门认证后即可取得教师资格证。获得资格证后，学生即可应聘相应专业、层级的教师岗位。

此外，师范生还可以享受定向就业计划。王海燕表示，全国范围内有很多面向师范生的定向就业计划，如北京地区的“乡村教师支持计划”、北京师范大学推出的“优师计划”“志远计划”等，为师范生就业提供了保障。

(本报记者 岳阳)

相关链接

在京招收师范专业本科高校(部分)

中央民族大学	中央戏剧学院	首都师范大学
首都体育学院	中华女子学院	吉林艺术学院
南京艺术学院	浙江音乐学院	山东艺术学院
西安音乐学院	江西科技师范大学	山东师范大学
重庆人文科技学院	上海师范大学	北京联合大学
湖南师范大学	天津师范大学	天津职业技术师范大学
河北师范大学	山西师范大学	辽宁师范大学
东北师范大学	北华大学	吉林师范大学
哈尔滨师范大学	大庆师范学院	南京师范大学
扬州大学	南京特殊教育师范学院	浙江师范大学
杭州师范大学	湖州师范学院	安徽师范大学
江西师范大学	山东师范大学	山东石油化工学院
河南大学	河南师范大学	长江大学
湖南师范大学	衡阳师范学院	喀什大学
珠海科技学院	岭南师范学院	广西师范大学
海南师范大学	重庆师范大学	云南师范大学
陕西师范大学	宝鸡文理学院	西北师范大学

第二步：填报志愿认准“师范”二字

目前，全国开设师范类专业的本科院校有一百余所，面向北京招生的共55所。在招生院校和省级招生主管部门公布的招生计划中，如果该专业是师范类，在其专业名称后一般会注明“师范”，比如数学与应用数学(师范)、汉语言文学(师范)、英语(师范)等。

在师范类专业中还会区分“公费师范生”以及“非公费师范生”，如专业名称后有“免收学费”，那便是公费师范生。首都师范大学、首都体育学院等北京市属高校的师范专业均为公费师范生，学生免交学费。

师范类专业在本科提前批艺术类A、B段，提前批普通类A、B段，普通批都有相应招生计划。考生在填报志愿时要注意，在提前批普通类B段，首都师大

除“农村专项计划”“双培计划”“外培计划”外，还设置了“乡村教师支持计划”相关师范专业的招生。该类专业按区分配名额，被录取考生须与定向区教委签订“定向就业协议”，毕业后由定向区教委按照公开招聘相关工作程序安排就业。

一些师范类专业还会对考生提出相应要求，如首都师大美术学(师范)专业，要求考生美术统考成绩不低于235分、外语成绩不低于60分。首都体育学院需要考生进行体育加试。考生在填报志愿时一定要留意。

在师范类专业中，包含与中学、小学、幼儿园、特殊教育和中等职业学校等所对应的语文、数学、英语、物理、化学、政治、历史、地理、计算机、音乐、美术以

及体育等多个专业。而且，随着基础教育系统教学需求的变化，师范类专业的范围还在不断扩大。如中央戏剧学院开设了戏剧教育(师范)专业，首都师大新增了心理学(师范)、德语(师范)、人工智能(师范)等专业，以及天津职业技术师范大学的电气工程及其自动化(师范)，山西师范大学园艺(师范)等注重技能教育的专业，为考生提供了更多选择。

大部分师范类高校都开展综合性办学，所以在同一个专业的招生中可能既有师范类专业，又有非师范类专业。臧强表示，师范专业和非师范专业在专业名称、培养方案、毕业证书、教师资格证获取方式、就业方向等方面有一定的区别，考生在选择志愿时一定要仔细思考，谨慎填报。